

Reus, Viernes 27 Junio 1913

LOS JUICIOS

Organo del partido Republicano Reformista de la provincia de Tarragona

Decano de los diarios republicanos españoles
DE AVISOS Y NOTICIAS

Año XL - Núm. 148

LECHE CONDENSADA



AZUCARADA SIN DESNATAR

Esta leche condensada y ordenada de las mejores vacas reconocidas por las primeras autoridades científicas, esta hecha según un procedimiento perfeccionado de concentración y con todas las propiedades que exige la moderna higiene.

No contiene ninguna sustancia suplementaria, excepción hecha de la parte proporcional de azúcar finísimo. Es de composición siempre igual y se conserva indistintamente.

La más recomendable para niños y personas enfermas.

De venta en las mejores droguerías y establecimientos de comestibles.

Escuela Militar PRIM

Donotea, 1, pral. (FRENTE A LA FLECA) REUS

Se advierte que el presente año deben recibir la instrucción militar que previene la ley para obtener reducción del tiempo de servicio en filas, no tan solo los jóvenes del reemplazo de 1913 que han pagado cuota militar, sino que también deben recibirlos los de 1914 que tengan el propósito de pagar dicha cuota y los del cupo de instrucción (antes excepcionales de cupo) de 1912, los que, con arreglo al art. 261 cap. XX de la ley de reclutamiento han de ser llamados el año actual.

MATRICULA ABIERTA TODO EL AÑO. Clases especiales para los residentes fuera de la localidad. Consulta gratis sobre servicio obligatorio. Para informes y matriculas: Plaza del Cuartel, Pabellón 3, 2º, 1.ª de 15 a 17, los días laborables y de 11 a 13 los festivos.

Sidral Teixidó

(Nombre patentado)

¡OJO!

Las únicas casas que sirven en Reus el verdadero SIDRAL son:

L'Esquella, Bar París y Bar Gisbert

Todo SIDRAL que no proceda de este depósito y no sea servido en vasos de la casa

Teixidó, ES UNA FALSIFICACIÓN.

Quereis apagar la sed?

Quereis comer a gusto?

Quereis digerir bien?

Tomad el Sidral legítimo

Es refrescante, aperitivo, digestivo, antivomitivo y desinfectante gastro intestinal. Por su pureza y efectos, supera a todas las magnesias extranjeras, y es indispensable a los viajantes, viajantes y excursionistas.

Unico depósito en Reus, CASA ESQUELLA

LA CUESTIÓN DE LAS AGUAS

Puesto que no se ha demostrado lo contrario, tenemos la ilusión de suponer que si el señor don José Loperena autor de la conferencia que se dió en el F. R. N. contra el contrato de abastecimiento de aguas celebrado por el Ayuntamiento de esta ciudad con el señor Caballé y Goyenche, hubiese tomado por cuenta de su responsabilidad social la réplica que ayer hace «Foment» al artículo de nuestro compañero señor Cubells y Florentí comentando aquella conferencia, la réplica en cuestión habría ocupado muy poco espacio, porque es poco, poquísimo lo que se encuentra en ella de substancia pertinente y mucho lo que, no siendo fruto de discusión seria y amistosa, viene a llenar las columnas de «Foment» con aquellos tópicos característicos del periodismo de mala fe que tan menguado renombre le han valido al diario nacionalista.

No es menester entrar en el fondo doctrinal del recurso. Puede ser muy luminoso, no queremos perder el tiempo aquilatándolo, pero las acciones voluntarias requieren, antes que toda otra condición o circunstancia, la oportunidad; y se mete por tales vericuetos, el susodicho recurso, que si la autoridad llamada a resolverlo hubiera de seguirlo por ellos, no tendría más remedio que anular disposiciones reales que sólo son impugnables ante el Tribunal de lo Contencioso.

De manera que, no pudiendo el Gobernador civil anular la aprobación expresa y reiterada del Gobierno al respecto del contrato Caballé, pero estando en su mano aprobar o revocar el acuerdo municipal de 14 de Febrero recurrido por las entidades económicas, lo que ocurriría, en caso de revocarlo, es que el contrato quedaría tal como estaba antes de introducir en él y en favor del Ayuntamiento, el derecho de tanto y el de rescisión, no pudiendo, en consecuencia, el Ayuntamiento rescindirlo por propia vo-

luntad o sea: municipalizar de nuevo y siempre que quisiera el servicio público de abastecimiento de aguas.

Ya ve, pues, el señor Loperena, cómo no hemos tergiversado el recurso, ya que sólo lo apreciamos por su finalidad y no por las famosas entelequias de su extemporáneo contenido doctrinal. Y ya ve, también, cuánta razón nos asistía al decir en nuestro artículo del martes

que EL RECURSO ENTABLADO POR LAS CORPORACIONES ECONOMICAS NO LOGRARIA OTRA COSA, SI PROSPERARA, QUE IMPEDIR AL AYUNTAMIENTO QUE VOLVIERA A MUNICIPALIZAR EL SERVICIO CUANDO QUISIERA.

Con ironía y todo, las cuentas del señor Loperena salen mal.

Partió el conferenciante de la base de que se concede a la empresa Caballé un monopolio por cincuenta años, y sacó la consecuencia de que, en todo aquel tiempo, el municipio se verá limitado al consumo de 129 litros por habitante, cifra que estima irrisoria.

No perdamos de vista que el agua que se consume en Reus normalmente no pasa de 62 litros, cantidad mucho más irrisoria todavía, y que en la actualidad queda muy reducida por la merma considerable que están sufriendo progresivamente los minados.

Pues, bien; en primer lugar, el contrato Caballé no equivale a un monopolio, porque entre un señor Loperena que lo diga y un Consejo de Estado que lo niegue, nos merece más crédito este último. Y sobre todo nos convence.

El Consejo de Estado, en su dictamen de 26 de Septiembre de 1912, dice a este propósito:

«Considerando que la exclusiva a la que se refiere la Base 14 para el abastecimiento del agua destinada a usos domésticos e industriales, no constituye un monopolio, por exceptuarse de la concesión la destinada a la gran industria, las aguas procedentes del pantano de Riudecañas para riego o gran industria y las de la Empresa «Hidrofórica» que actualmente explota con destino a la industria, mediante la canería de su propiedad que posee, monopolio que es incompatible con la obligación del contrato (Base 16) de aumentar, caso preciso, el caudal del agua, y derecho del Ayuntamiento, si el concesionario no efectuase el aumento, de hacer nuevas concesiones.»

Y, puesto que, como dijo el Consejo de Estado ateniéndose a las bases del contrato, no hay tal monopolio ni el Ayuntamiento renuncia a hacer nuevas concesiones caso de que conviniera aumentar el caudal y el concesionario no pudiera efectuarlo, el tipo de 129 litros diarios por habitante no es obligado. Cuando el Ayuntamiento lo crea conveniente, puede pedir más agua de la Empresa y, si ésta no puede proporcionarla, puede celebrar nuevos contratos con otras empresas.

Esto lo decía ya nuestro compañero señor Cubells y Florentí en su escrito del martes; pero en la réplica se hace caso omiso de ello, como ocurre en todas las discusiones cuando la mala fe entra en lucha con la verdad.

No obstante, la mala fe entra en plenitud con la siguiente afirmación: «L'Ajuntament podrà disposar

en total d'un caudal aproximat de 249 metres cúbics cada dia per a tots els serveis públics i de sanejament de la ciutat.»

El conferenciante incurrió en la ligereza de omitir que entre los 189 metros destinados a lavaderos y establecimientos públicos y lo que representa el caudal destinado a las fuentes, riego, etc., que asciende, según datos que tenemos a la vista, a 1.022 metros cúbicos diarios, se obtiene la suma de 1.211 metros cúbicos diarios de los que podrá disponer el Ayuntamiento para los servicios públicos y el saneamiento de la ciudad.

Ni al señor Loperena ni a un párroco de los más atrasados se le pueden tolerar cálculos en que el error entre al 500 por ciento.

Para redondear este aspecto de nuestra «duplicación» a la réplica de «Foment», hemos de hacer notar que el símil que aprovechan nuestros contrincantes es también falso. Se quiere hacer ver que la ciudad habría de atravesar un período de 50 años careciendo de agua para llegar a la obtención de un caudal de 2.000 metros cúbicos; el del señor Caballé.

No es esto, ¡qué ha de ser! La ciudad empezará por poder disponer de un caudal de más del doble del que actualmente posee. Si en el transcurso de los 50 años necesita mayor caudal, el Ayuntamiento podrá exigir el aumento a la empresa Caballé o podrá hacer nuevos contratos con quien le plazca. Y, haga o no nuevos contratos, al término de los 50 años se encontrará con la plena posesión del manantial Caballé, sin que ello le haya costado un céntimo ni al Ayuntamiento ni al vecindario.

El recurso de las entidades económicas es atentatorio al derecho del Ayuntamiento a rescindir el contrato.

Sometido el contrato Caballé a la aprobación del Gobierno, éste lo pasó al Consejo de Estado para que

Recojamos ahora otro argumento: ciento veintinueve litros diarios por habitante, ¿no son suficientes, en términos que habrían de ser, con semejante disponibilidad, el pueblo más sucio del mundo? Pues, actualmente no disponemos de ciento veintinueve litros sino de sesenta y dos. Y porque el Ayuntamiento se propone dotarnos de ciento veintinueve, salen conferenciantes y entidades económicas empeñadas en hacernos perder elecciones y tratando de demostrarlos que la solución verdaderamente acertada y patriótica sería la de esperar que del Pantano nos llegaran, durante tres meses de esto, dos mil metros cúbicos diarios; cantidad igual a la que habrá de suministrar la empresa Caballé durante todo el año, no durante tres meses solamente, y con la diferencia de que, en tanto el manantial del señor Caballé, los 720 mil metros cúbicos anuales han de pasar a ser propiedad del Ayuntamiento, los 180 mil metros cúbicos del Pantano no pasarián a serlo nunca; que así como el caudal del manantial Caballé será de dos mil metros cúbicos diarios o no habrá contrato, el caudal del Pantano depende de que llueva o no, y así como los análisis de las aguas del manantial Caballé atestiguan que éstas son perfectamente potables, y muy puras, las del Pantano recogen las inundaciones de cinco pueblos.

Y aceptamos la cándida lección de aritmética que se ha pretendido darnos, a cambio de esta otra de moralidad en la discusión que se va desprendiendo del curso de estas líneas.

Otra vez el Pantano

Es de una ociosidad exasperante insistir en lo del caudal del Pantano de Riudecañas. Es cierto que el señor Ingeniero director de las obras del mismo dijo en vísperas de las últimas elecciones que desde el 28 de Diciembre del año pasado hasta el 1 de Marzo del corriente se habría logrado almacenar 160 mil metros cúbicos de agua. Pero no es menos cierto que nosotros contestamos a eso que, tan sólo para destinar los 68 litros por segundo a las antiguas servidumbres como exige el R. D. de concesión, el agua almacenada habla de serlo en cantidad de 387.763'200 metros cúbicos, por lo que todavía faltaban 237.763'200 metros para que el Pantano bastara no ya a abastecer a Reus, no ya aregar dos mil hectáreas de tierra, sino a asegurar los riegos de las antiguas servidumbres, que es como si dijeramos: a no servir para ningún rendimiento económico.

Cuanto a lo de que las aguas son inmejorables porque, «a pesar de no haberse hecho hasta el presente ningún análisis» son gratísimas al paladar, hemos de objetar muy poca cosa. Si el paladar de los ingenieros tuviese más autoridad que los análisis, tiempo atrás no habría ocurrido en Vendrell la catástrofe que todos recordamos, porque, al llegar al paladar las aguas mortíferas, habrían sido escupidas. Pero es posible que en Vendrell no contaran a la sazón con ningún ingeniero degustador.

Lo que no sabemos ver es la relación que en todo esto pueda tener nuestro dignísimo amigo y correligionario don Antonio Estivill, secretario de la Junta del Pantano de Riudecañas. Lo que nosotros decimos del Pantano son hechos ciertos y consideraciones honradas. De que el Pantano no alcance suficiente cantidad de agua, de que el agua no inspire confianza en cuanto a su potabilidad, no tiene la culpa el señor Estivill. Si lo creyéramos lo diríamos, que nosotros no hacemos política para encubrir inmoralidades como sucede en la acera de enfrente.

Ni el señor Estivill, ni el señor de Petinto, ni ninguna de las respe-

tables personas que tienen cargo en la Junta de Obras y en la Junta de Regantes del Pantano de Riudecañas tienen la culpa de que las cosas sean así; pero así son las cosas y todos lo lamentamos. Decir la verdad es lo que hacemos nosotros, pero no para denunciarla, sino para restablecerla.

Si el Pantano resultara un desastre por causas naturales, nos asociaríamos dignamente a la tristeza de cuantos cifraron en él patrióticas esperanzas, como reusenses, como ciudadanos conscientes y como accionistas, en la modestísima esfera de nuestra participación. En cambio, si el desastre viniera agravado por haberse acumulado sobre el alcance de su realización la solución de problemas que se han resuelto más ventajosamente por otros medios, como ocurre con el contrato Caballé, esos panegiristas que tan intempestivamente le han salido al Pantano se habrían de asociar a la vergüenza que en tal caso experimentarían ciertos entes que solo son capaces de defender una causa cuando creen que haciéndolo perjudican otra.

Otra vez conclusiones

Las conclusiones que se hacen en la réplica que comentamos, son un resumen muy justo de las tonterías que campean en toda ella.

¿Qué nosotros hemos lanzado un reto a las entidades económicas?

Nosotros estamos con la verdad, con la seriedad y con el patriotismo que se encierran en la obra realizada por nuestro Ayuntamiento, y nada más.

Salir ahora con la baratija de decir que aquellas entidades, al ser convocadas por el Ayuntamiento para colaborar en el estudio del proyecto Caballé, creyeron que no se las invitaba más que a presentar un sencillo ensayo de aficionados, da una idea tristísima del concepto que en casa del vecino se tiene de la dignidad de los municipios.

Y ya sabemos, finalmente, lo que representa para el diario nacionista, la aprobación del contrato Caballé: deshonras, expoliaciones, despotismos y una serie de zarandajas más. Para nosotros y lo estamos demostrando sin injuriar a nadie ni faltar a la verdad como hacen ellos, representa una solución honradísima y patriótica del problema de abastecimiento de aguas.

El progreso de la ciudad recaba la armonía de todos, el esfuerzo mancomunado, en un sentido de amor al pueblo en que se vive, de todos sus organismos políticos y económicos. Nosotros, con fuerza para vencer y habiendo ya vencido, procuramos convencer con razones, con la simple exposición de lo que es este contrato, rebatiendo con pruebas los argumentos de sus detractores. Ellos, en cambio, sin razones para convencer, quieren vencer a todo trance, sin desdenar los ruines recursos de la falsedad y la injuria.

Nosotrostraeremos al pueblo agua pura y abundante, sin sacrificio para el vecindario ni para el Ayuntamiento. Será la más honrosa y acabada de nuestras empresas en favor del pueblo.

Ellos, en cambio, se oponen a que tengamos agua, contra las necesidades de la ciudad, contra la dignidad representativa del Ayuntamiento, contra la verdad de los hechos y la seriedad de los procedimientos.

Una cosa le faltaba al pueblo. Puesto que tanto se tronaba contra el proyecto Caballé, el pueblo tendría indudablemente curiosidad de saber qué maravillosa compensación le reservaban todos esos señores para el caso de que triunfaran en su empeño anticuadano.

Y ha visto el pueblo, porque al fin lo han dicho, que aquella compensación se reducía a traer 180

mil metros cúbicos de agua en vez de 720 mil metros cúbicos que vamos a traer nosotros; 180 mil metros cúbicos de un agua mezclada con las letrinas y demás inundaciones de cinco pueblos, contra 720 mil metros cúbicos de agua muy pura y muy potable que vamos a traer nosotros; 180 mil metros cúbicos de agua que nunca será propiedad exclusiva del Ayuntamiento, contra 720 mil metros cúbicos que vamos a traer nosotros y que serán propiedad del municipio dentro de cincuenta años; 180 mil metros cúbicos de agua que nadie asegura que lleguen a recogerse, contra 720 mil metros cúbicos de agua que traeremos nosotros y que habrá de ser un caudal permanente, so pena de quedar rescindido el contrato.

Y el pueblo no es tan niño que no sepa comparar ni tan ofuscado que no empiece a almacenar en su conciencia más desprecio que agua no se almacena en el Pantano, para esos farsantes que aspiran a gobernar por medio del engaño y de la defraudación.

Las honorables entidades económicas y sus improvisados asesores serán muy presentables; pero no lograrán conmover ni siquiera levemente el ánimo de las autoridades superiores mientras quede en el pueblo un solo ciudadano que, frente a tan antipatrióticas pretensiones, sepa imponer dignamente los fueros de la razón y la verdad de las cosas y de los hechos.

MELQUIADES ALVAREZ

«España Libre» publica una carta de su correspondiente en Zaragoza, en la que se refiere a Melquiades Alvarez.

El ilustre tribuno es el eje de la política española. Sus afirmaciones son acogidas con interés por la opinión, y sus palabras levantan polémicas.

Consideramos cumplir un deber informativo extractando la carta que firma don Angel Prieto.

«Aquí, en Zaragoza, estuvo el jefe de los reformistas. Traía una misión simpática en extremo, la de defender ante los Tribunales el atropello de que ha sido víctima el veterano Nabal, uno de los republicanos más puros y de más crédito que tiene el partido. Melquiades obtuvo un éxito estupendo como abogado, y lo ha tenido —¿por qué no decirlo?— como político. En Zaragoza, a juzgar por las impresiones de los más caracterizados elementos de la izquierda y por las admiraciones de que ha sido objeto por el pueblo, ha caído muy bien. Su discurso no ha alarmado las conciencias republicanas, ni mucho menos.

Intimamente ha dicho el jefe de los reformistas: «Pronto se dará cuenta el pueblo de nuestra misión. Vamos contra los farsantes de la política, que engañan al pueblo con revoluciones imposibles y viven a costa del pueblo y a costa de los Gobiernos. ¿Se me acusa de ambicioso? Pues yo demostraré que los ambiciosos, los traidores y los neófitos, son ellos.»

Melquiades Alvarez no rehuie el compromiso de hablar, y lo dice todo a quien le pregunta.

«Estoy donde estuve siempre. Mi política de toda la vida se ha condensado en una sola cosa. Aspiro a democratizar al país con leyes y mejoras practicables y hartamente beneficiosas para la comunidad. Deseo que España marche al unisono en sus procedimientos con Inglaterra y con Alemania. Quiero «moralizar» la política y dar fin con las corruptelas de los negociantes.

«Si el rey me diera soluciones para ello, y el partido me acompaña, cumpliré mi deber de patriota. Pero antes de verlo, y convencerme con actos que realicen otros Gobiernos. En una palabra, nosotros no

iríamos a la Monarquía; la Monarquía vendría hacia nosotros.»

No pueden hablar esos señores que se llaman revolucionarios e intransigentes con el régimen, porque en cuarenta años de «lucha» por la República no han hecho otra cosa que «negociar cerca de los Gobiernos con los valores republicanos.»

Está Melquiades Alvarez entusiasmado con hacer propaganda.

Anuncia para el Otoño un mitin en Zaragoza, y otros muchos en diversos puntos de España.

Se nota en él una febrilidad política que asusta.

No habla de otra cosa. Ni piensa en otra cosa.

En su rostro se adivina la huella del insomnio y el exceso de trabajo. Si sus ojos escrutadores y afilados brillan con más brillo, en cambio la piel de su cara rugosa y pálida da sensación de la lucha de espíritu porque atraviesa.

Melquiades marchará a Asturias en los primeros días de Julio con su familia, y para los últimos de Septiembre volverá a Madrid.

El mismo anuncia acontecimientos trascendentales para entonces.

Ya veremos lo que sucede.»

Sección Oficial

Matadero público de Reus

Operaciones verificadas hoy

Ganado Lanar Reses	33 con ks.	526'800
Cabrio	8	28'900
Vacuno	4	677'600
De Cerda	8	457'500

Total reses 53 con ks. 1690'700

Reus 26 de Junio 1913-El Conserje, A. Gabinau.

CRÓNICA

Se reciben noticias de casi toda Cataluña, acusando ser bastante regular la cosecha de trigo este año.

Tocan a su término las operaciones de la recolección en casi todas las comarcas.

Con un hermoso programa de películas de arte, esta noche a la Sala Reus dará dos extraordinarias sesiones, figurando en el mismo la hermosa película en tres partes de 800 metros, «La Felicidad Perdida», y «El Destino de un Rey» en dos partes, de 600 metros, además de la primera edición de la siú rival «Revista Pathé».

Hielo Cristalino «Victoria»

De venta en los principales colmados y tiendas de ultramarinos.

Depósito permanente para la venta al detall «Bar Esquella» Plaza de Prim, (entrada por la calle S. Lorenzo).

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión provisional contra los 16 individuos recientemente ingresados en la cárcel detenidos con motivo de los sucesos que ocurrieron el sábado último en las inmediaciones de la Casa del Pueblo de Barcelona. ¿Se me acusa de ambicioso? Pues yo demostraré que los ambiciosos, los traidores y los neófitos, son ellos.

Melquiades Alvarez no rehuie el compromiso de hablar, y lo dice todo a quien le pregunta. «Estoy donde estuve siempre. Mi política de toda la vida se ha condensado en una sola cosa. Aspiro a democratizar al país con leyes y mejoras practicables y hartamente beneficiosas para la comunidad. Deseo que España marche al unisono en sus procedimientos con Inglaterra y con Alemania. Quiero «moralizar» la política y dar fin con las corruptelas de los negociantes.

«Si el rey me diera soluciones para ello, y el partido me acompaña, cumpliré mi deber de patriota. Pero antes de verlo, y convencerme con actos que realicen otros Gobiernos. En una palabra, nosotros no

iríamos a la Monarquía; la Monarquía vendría hacia nosotros.»

Después de una excursión en dialectales de Fraga, Binéfar, Benabarre, Graus, Benasque y otras poblaciones aragonesas, limítrofes con la provincia de Lérida, el filólogo doctor Barnulo ha salido para Balaguer, Tremp y otros puntos de la alta montaña leridana.

ANUNCIO
Al público en general y en particular a todos los Metárgicos, Propietarios, Maestros de Obras y Albañiles.

La razón social abajo expresada, pone a su disposición su nuevo taller en el ramo de fundición de hierro, sito en la CALLE Dr. ROBERT (esquina San Miguel), en el que les ofrece sus servicios en todo lo concerniente a este ramo.

GRAN SURTIDO DE COCINAS ECONÓMICAS perfeccionadas de todas clases y medidas, así como piezas sueltas de todas clases: a precios sumamente reducidos.

Roig, Climent y Gual

A la llegada anteayer a Barcelona del rápido de Madrid, la policía ha procedido a la detención de un sujeto llamado Miguel Debón González, sobre quien recaen vehementes sospechas de que sea un temible anarquista que el Gobierno argentino tiene desde hace tiempo reclamado.

Varios de los pasajeros llegados en el mismo tren han declarado que el Debón había venido haciendo durante el viaje alarde de sus ideas ácratas.

Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

Con esta fecha ha sido abierta al público la estación telefónica Interurbana de León, admitiéndose servicio de telefonemas cuya tasa ordinaria es la de 1'05 pesetas para las quince primeras palabras.

Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas y Comprimidos Vichy-Etat efervescentes, en envases de origen. Rehúseme imitaciones.

El Centro excursionista de Manresa ha convocado al de Tarragona para ponerse de acuerdo con el fin de organizar el tercer Congreso excursionista catalán.

A este fin el domingo irá a Manresa una comisión.

El Congreso se celebrará en la vecina capital los días 1 y 2 de Noviembre y será presidido por el señor Arzobispo electo, Dr. López Peláez, por haber aceptado el ofrecimiento del senador Sr. Soler y March, a quien corresponde como presidente saliente designar la presidencia futura.

Espumol Bragulat. Es el mejor refresco. Hay botellas de 16, 20 y 40 tomas.

De venta en los Bars, Cafés y establecimientos de bebidas. Depósito en Reus. H. Martínez Plaza Prim-Droguería.

El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» del 23 del actual publicó una real orden para proveer varias plazas de ordenanza de semáforos de la Armada.

Dicha real orden se halla expuesta al público en la Comandancia de Marina de Tarragona lo que se indica para general conocimiento.

Para alquilar

Primer piso con agua y canalizado para gas, situado en calle céntrica dentro de los arrabales.

Informarán en esta Redacción.

Se necesita joven de 23 años de edad, con sólida práctica de escritorio.

Para informes en la imprenta de este periódico.

Depósito de Cal

Arrabal Robuster, 26-bajos.

REUS

IMP. BABASSA Y ESTIVILL, S. EN C.

Tartanas de venta en la guarnicionería de J. Folch, Arrabal de Santa Ana, 34, (junto la fuente).

IMP. BABASSA Y ESTIVILL, S. EN C.

CAMBIOS EXTRANJEROS
Londres 9 dñ. 27'45 din
Londres 8 dñ. 27'44 din
Londres vista 8'70
Paris vista
Marsella vista
Perpiñán vista
Hamburgo vista
CAMBIO ANTERIOR T. 19' 19' REUS.
VALORES LOCALES ob DINERO PAPEL OPS.

MODAS de Fortó Hermanas

Se complacen en participar a su numerosa clientela que han recibido de París todas las novedades en sombreros para señoras y niñas. C. MAYOR, 19, 19' REUS.

MOBILIARIO DE CAFÉ EN VENTA

Para informes (Cárcel, 18, 2.º)

Ebanistería y Sillería :
José Busquets

Arrabal bajo Jesús 2-bis
Tengo el gusto de comunicar a mis clientes, que he adquirido el antiguo y acreditado establecimiento de muebles de la Sra. Vda. de Cristóbal Pamies, lo cual me permitirá servir toda clase de muebles a precios sumamente económicos, por lo tanto me complazco en ofrecerles mi nuevo domicilio. Arrabal bajo Jesús, 2-bis.

FERRACARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 1.º de Septiembre de 1912

DE REUS A BARCELONA

Sale 4'35 por Villanueva Llega 8'12
por Villafranca 8'37 (m.)6'54 9'02 (E.)
8'40 13'27 (m.)
14'13 17'40 (c.)
17'16 20'34
21'23 23'36 (R.)

DE BARCELONA A REUS

Sale 5'50 Llega 9'21 (m.)
8'25 10'39 (R.)9'23 12'48 (c.)
13'05 16'26 (to)
15'04 19'24 (m.)
19'50 22'03 (E.)

DE REUS A FALSET Y MORA

Sale 6'50 Sale 9'12 Llega 9'58 (m.)
10'45 11'25 11'50 (R.)13'18 14'24 14'58 (c.)
16'30 18'57 19'47 (m.)
19'46 21'11 21'48 (m.)
22'11 23'16 (E.)

DE MORA Y FALSET A REUS

Sale 5'40 Llega 6'46 (E.)

6'— Sale 7'20 8'28 (m.)
7'15 9'03 10'44 (m.)
12'17 13'11 14'03 (c.)
17'— 18'45 20'28 (m.)
20'09 20'45 21'18 (R.)

DE REUS A LÉRIDA

Sale a las 8'22 y llega a las 11'22 (c.)
13'35 20'05 (m.)
17'59 22'03 (m.)
20'30 0'22 (m.)

DE LÉRIDA A REUS

Sale a las 5'30 y llega a las 9'46 (m.)
16'15 20'17 (m.)15'— 17'58 (c.)
8'29 12'59 (m.)

DE REUS A TARRAGONA

Sale a las 7'38 y llega a las 8'11 (m.)
9'57 10'30 (m.)12'35 13'07
14'08 14'45 (m.)
18'08 18'35 (c.)
20'50 21'34 (m.)

DE TARRAGONA A REUS

Sale a las 7'35 y llega a las 8'10 (c.)
9'— 9'35
12'29 13'06 (m.)
16'36 17'14 (m.)
19'25 20'03 (m.)

LLEGADAS DE VALENCIA A SALOU

Correo a las 4'14
Mercancías 8'53
Expres 15'43
Mixto 18'33

DE SALOU A VALENCIA

Correo a las 00'02

Mercancías 6'09

Correo 9'16

Expres 11'12

Mercancías 17'05

Compañía Reusense de Tranvías

Servicio de trenes que rige desde el día 18 de septiembre de 1912.

Salidas de Reus (Abl. de Robuster)

Tren n.º 4 a las 3'30 Tren n.º 3 a las 4'15

6 8'18 5 9'07

2 10'15 7 11'45

8 14'50 1 15'15

38 16'30 39 18'00

NOTA: Hasta nuevo aviso, en los días festivos se despacharán billetes de ida y vuelta de Reus a Salou a 0'55 pesetas, valederos para todo el día.

El tren num. 4, sale de la estación del Camino de Salou.

Las personas que se dignen concederle su confianza para verificar toda clase de operaciones de compra-venta así mismo gestionar préstamos hipotecarios, serán servidas con prontitud y reserva.

Delegado de la compañía de seguros contra incendios la «Previsión Nacional».

Conrado Vernet Nogués ha trasladado su domicilio a la calle de San Juan, número 5, entre suelo.

Las personas que se dignen concederle su confianza para verificar toda clase de operaciones de compra-venta así mismo gestionar préstamos hipotecarios, serán servidas con prontitud y reserva.

Delegado de la compañía de seguros contra incendios la «Previsión Nacional».

... GASEOSA GRANULADA ...

Es el refresco más agradable

Elaborado con azúcar refinado, sin otra clase de dulce.

DE VENTA: En mesas de refrescos, Colmados y Ultramarinos

Representante en Reus: Sra. Vda. de Alejo Voltas

Arrabal alto de Jesús, número 10

CAMBIOS EXTRANJEROS
Londres 9 dñ. 27'45 din
Londres 8 dñ. 27'44 din
Londres vista 8'70
Paris vista
Marsella vista
Perpiñán vista
Hamburgo vista
CAMBIO ANTERIOR T. 19, 19' REUS.
VALORES LOCALES ob DINERO PAPEL OPS.

PARA COMBATIR LA

TOS

NO HAY ESPECIFICO
QUE SUPERE A LOS
RENOMBRADOS
Probados es adoptarlos

Frasco 1'50 pesetas en la FARMACIA CARPA - Plaza de Prim

Depósito de Relojería
Relojes de bolsillo y des-
pertadores

desde 290 pesetas

Compañía Francesa del Gramophone

SIN esta marca

Representación y Depósito: R. Perpiñá

Calle Mayor, 22. - REUS. - Despacho, 24. pral.

Exito colosal de los célebres artistas

TITTA RUFFO y CARUSO

en discos Gramophone

AVISO IMPORTANTE.—La palabra «Gramophone» la tenemos registrada en la Convención de Berna con el número 2121, y perseguiremos con todo el rigor de la ley al que haga uso indebido de ella.

el aparato NO es un GRAMOPHONE

Catálogos gratis

LA VOZ DE SU AMO

“Teinturerie Française”

DE
E. Bardaroux - Barcelona

Casa en su ramo la más importante en España

10 Establecimientos en Barcelona

Casa Unica en España utilizando maquinaria privilegiada extranjera para sus lavados en seco SIN COMPETENCIA POSIBLE

NEGROS para LUTOS-COLORES FINOS a la muestra sobre todos tejidos; sin deshacer las prendas

Trabajos esmerados en prendas delicadas, sedas, gasas, pieles, guantes

PLANCHADO - FRANCÉS para cuellos y puños Sección especial de la «Teinturerie Française»

Único representante en Reus: Pompeyo Pedro

VILLA DE PARIS—Mercería y Novedades—Mayor, 5

RECORDATORIOS DE LA PRIMERA COMUNIÓN. Elegante y variado surtido Imp. Rabassa y Estivill, S. en C., Arrabal Sta. Ana, 45.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacial de Saiz de Carlos. Lo recetar los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fefidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto a quien lo pida.

Las Escopetas de Caza marca JABALÍ

Competen con las mejores marcas del Mundo

EDUARDO SCHILLING S. EN CIA
BARCELONA, ESPAÑA

Catalogo ilustrado franco

Pirotecnia "La Española"

GRANDES TALLERES DE JUEGOS ARTIFICIALES

Francisco Rosell

DESPACHO:

Alta San Pedro, 72

TALLERES:

Calle Sardá

REUS

SUCURSAL:

José Martí

(Venta de periódicos)

Plaza de Prim

Grandes colecciones en Ramilletes de Fuegos artificiales de gran variedad y variedades, desde 10 pesetas.

Especialidad en cohetes voladores de los llamados Serpentina, Eléctricos, Bomba, Trueno, Relámpago, Silbido, Luces, Escondidos, Represa, Iluvias de oro, verde, amarilla, eléctrica.

Gran surtido en piezas de última creación con fuegos eléctricos brillantes. —Aereoplanos y globos dirigibles de última novedad. Globos aerostáticos, grotescos y de fantasía. —Faro de gran efecto para iluminaciones en las verbenas.

Precios increíbles en comparación de otras casas del mismo ramo.

TRABAJO ESMERADO Y GARANTIDO.

Importación directa de Bergen (Noruega) del aceite puro de Hígado de Bacalao incongelable.

Garantido a 2'50 pesetas litro.

Bolsón de REUS

Teléfono 165, Llovera (Padró) 47 y 49 y Cervantes, 40

FARMACIA

.. Punyed Lloberas



MAQUINA SINGER.

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSECTOS EMPLEADOS DURANTE DEDICAMENTE A LOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS NUEVOS Y PERFECCIONES PUEDEN SER EN UTILIDAD PRACTICA.

SINGER "66"

ESTABLECIMIENTO EN REUS

MONTEROLS, 40

ZAMPIRONI

MATA MOSQUITOS

Perfume higiénico y desinfectante. Preservador de toda clase de miasmas.

Desconfiad de las imitaciones y falsificaciones.

De venta en todas partes.

AGENTES EN ESPAÑA

J. URIACH y C. - Barcelona

Miles de curados certifican que a los tres días de usar el

ESTÓMAGO ARTIFICIAL!

desaparecen las dispepsias, gastralgias, catarros gástricos, etc., etc.

Recháicense como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los concesionarios para España.

J. URIACH Y C. - Barcelona

Pídase en las mejores farmacias y droguerías.

VIDRIOS PLANOS

VIDAL HERMANOS Y C. - REUS

A LOS VITICULTORES

Es de suma conveniencia que el caldo bordelés que prepara el viticultor para combatir las enfermedades criptogámicas sea *precisamente neutro*. La preparación no ha de ser ni ácida, ni básica; porque, si es lo primero, ataca las hojas de la vid quemándolas y como resultado, además, muy soluble, es fácilmente arrastrada por las lluvias y es nula su acción benéfica. Si, por el contrario, es excesivamente básica, entonces se deposita con rapidez, se reparte con dificultad, es necesaria una cantidad mayor de sulfato para producir los mismos efectos y es frecuente la obstrucción de los pulverizadores quedando en el fondo de los recipientes la mayor parte del sulfato hecho, por el exceso de calcio demasiado insoluble. Precisa recurrir al reactivo para determinar, sin molestias ni gastos, cuando la mezcla de la solución de sulfato de cobre con la lechada de cal, está en su punto y para ello recomendamos el Papel Reactivo Serra de resultados excelentes y precio ínfimo.

Farmacia Serra Arrabal de Sta. Ana núm, 80

Modo de emplear el

Papel • reactivo • Serra

Cuando se haya echado en la solución de sulfato de cobre, una cantidad prodigiosa de lechada de cal, de sumerge en la mezcla una tira de papel reactivo. Si este permanece blanco, es que no hay aun suficiente cal y se va agregando más lechada hasta que, al sumergirle de nuevo, adquiere el papel un color fuerte encarnado.

Cada librito vale 25 centimos